



Гавроши Великой Отечественной

Сценарий праздника для учеников III – IV классов

Оборудование: мультимедийный проектор, аудиокассета “Песни о войне” в исполнении Д. Хворостовского, компакт-диск “Песни победы”, памятные сувениры, цветы ветеранам, выставка книг “Пионеры-герои”, рисунки учеников о войне, детские стихи.

Праздник готовят и проводят ученики средней школы (ведущий и пионеры).

Ход мероприятия

На экране проектора появляются слова: “60-летию Победы в Великой Отечественной войне посвящается...”. Звучит песня о войне в исполнении Д. Хворостовского.

На сцену выходят ведущий и пионеры.

Ведущий. Прошло шесть десятилетий с того памятного июньского утра, которое изменило судьбы нескольких поколений наших соотечественников.

Пионер. 22 июня 1941 года Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война, которая длилась четыре года и закончилась победой над фашизмом.

События того сурового времени навсегда остались в сердцах наших ветеранов.

Представление гостей-ветеранов, поздравление их с праздником Победы.

Пионерка. Шестьдесят лет прошло со дня Победы. Уже несколько поколений жителей нашей страны выросли в мирное время, но все мы должны помнить об ужасах войны, чтобы не допустить ее повторения.

На экране проектора появляется надпись: “С гитлеровскими оккупантами сражалась целая армия мальчишек и девчонок”.

Ведущий. Рядом со взрослыми сражались и юные мстители. Они были разведчиками, агитаторами, проводниками, связистами.

Пионер. Только в партизанских отрядах в Беларуси сражались 25 тысяч юных бойцов.

На экране появляются слова: “Гавроши Великой Отечественной”.

Пионерка. Вместе с Красной Армией они освобождали от фашистов Варшаву, Прагу, участвовали во взятии Берлина; многие юные герои награждены орденами и медалями.

Вот имена некоторых из них...

Звучит песня “До свидания, мальчики” (слова и музыка Б. Окуджавы). На экране бегущей строкой появляются имена и фамилии пионеров-героев.

Антон Азаркевич
Лена Анкинович
Георгий Артеменков
Володя Афанасьев
Ваня Борейко
Миша Букса
Зоя Васильева
Лида Вашкевич
Вадим Воробьев
Аня Горбатовская
Толя Шумов
Боря Цариков
Марат Казей
Витя Коробков
Зина Портнова
Лена Голиков
Юра Жданко
Сергей Денищенков
Ваня Дубицкий
Жора Захаров
Марат Козлов
Игорь Михайлов
Ваня Сокольчик
Слава Шарай
Витя Ситница
Саша Юлецкий
Леша Карнач
Люба Морозова
Витя Пашкевич
Володя Щербацевич
Миша и Женя Теленченко
Павлик Титов
Алеша Вялов
Оля Демеш
Тихон Баран
Ваня Казаченко

На экране: “Подпольщик Володя Щербацевич”.

Пионер. 14-летний минчанин Володя Щербацевич был одним из пер-

вых подростков, казненных немцами за участие в подпольной работе.

Мать и сын Щербацевичи с первых дней оккупации белорусской столицы прятали у себя советских солдат и командиров, бежавших с помощью подпольщиков из лагеря военнопленных. Ольга Федоровна Щербацевич, врач по профессии, оказывала им медицинскую помощь, вместе с сыном Володей доставала гражданскую одежду. Однажды одна из групп военнопленных была схвачена гитлеровцами. Выданные предателем, Щербацевичи попали в фашистские застенки.

26 октября 1941 года в последний раз прошел по улицам родного города Володя Щербацевич, окруженный отрядом автоматчиков... Его казнь педантичные каратели запечаттели на плёнке.

На экране: “Юные мстители Миша и Женя Теленченко”.

Пионер. 1941-й год. Поселок Осинторф. В один из августовских дней гитлеровцы во главе с бургомистром, писарем и обер-полицейским зверски убили молодую учительницу Аню Лютову. В поселке к тому времени уже действовало молодежное подполье под руководством Славы Шмуглевского. Ребята собрались и постановили: “Смерть предателям!”. Исполнить приговор вызвались сам Слава, а также братья-подростки Миша и Женя Теленченко.

Действовали ребята чисто помальчишески. Воспользовавшись тем, что мама в этот день ушла к родственникам и должна была вернуться только утром, братья установили пулемет на балконе своей квартиры и стали поджидать гитлеровцев. Когда те приблизились, Слава начал стрелять в них почти в упор. Но бургомистру все же удалось бежать. Он доложил по телефону в Оршу, что на поселок напал крупный партизанский отряд. Примчались машины с карательями. С помощью собак оружие быстро отыскали — Миша и Женя спрятали его на чердаке своего же дома. Мальчиков арестовали, жестоко и долго пытали, но ни один из них

не выдал Шмуглевского и других подпольщиков. Казнили братьев Теленченко в октябре.

На экране: "Разведчик Павлик Титов".

Пионер. 11-летний Павлик Титов был прекрасным конспиратором. Он помогал партизанам больше двух лет, но об этом не догадывались даже его родители. Многие эпизоды боевой биографии юного разведчика так и остались неизвестными.

Сначала Павлик и его товарищи спасли раненого танкиста: нашли для него надежное укрытие и по ночам приносили ему еду, воду, по бабушкиным рецептам готовили лекарственные отвары. Благодаря мальчикам танкист быстро поправился.

В июле 1942 года Павлик и его друзья передали партизанам найденные ими несколько винтовок и пулеметов с патронами, после чего мальчику начали поручать задания. Юный разведчик проникал в расположение гитлеровцев, вел подсчеты живой силы и техники.

Однажды Павлик притащил партизанам тюк с фашистской формой:

- Думаю, вам пригодится...
- А взял-то где?
- Да купались фрицы...

Не раз, переодевшись в добытую мальчиком форму, партизаны проводили дерзкие операции.

Павлик Титов погиб осенью 1943 года. Не в бою. Немцы проводили очередную карательную операцию. Каратели расстреляли всю семью — отца, мать, самого Павлика и даже его маленькую сестренку.

На экране фотография и подпись: "Зина Портнова".

Пионерка. Ленинградская школьница Зина Портнова в июне 1941 года приехала с младшей сестрой Галей на летние каникулы к бабушке в деревню Зуи Шумилинского района Витебской области. Ей было 15 лет.

Началась война. Оккупация. Зина устроилась подсобной рабочей в столовую для немецких офицеров и вскоре вместе с подругой осуществила дерзкую операцию — ею было отравлено более ста гитлеровцев. К тому времени она уже была связана с подпольной организацией "Юные мстители". Товарищи переправили Зину, за которой гестапо установило слежку, в партизанский отряд.

Ей поручали разведывать численность и род войск в районе Оболи, уточнить причины провала в обольском подполье и установить новые связи... После выполнения очередного задания Зину схватили каратели. Долго пытали. Во время одного из допросов девушка, едва следователь

отвернулся, схватила со стола пистолет, которым он ей только что угрожал, и застрелила его. Выскочила в окно, сразила выстрелом часового и бросилась к Двине. За ней кинулся другой часовой. Зина хотела уничтожить и его, но оружие дало осечку...

Потом ее уже не допрашивали, а методично мучили, издевались над ней... 13 января 1944 года Зину Портнову расстреляли.

На экране: "Партизан Витя Ситница".

Пионер. Витя Ситница в течение двух лет с начала войны был проводником партизанских диверсионных групп, проходивших через его деревню Куритичи. У партизан во время коротких привалов он научился обращаться со взрывчаткой.

В августе 1943 года его вместе со старшим братом приняли в партизанский отряд. Определили в хозяйственный взвод. Тогда Витя заявил, что поручать ему чистить картошку, когда он умеет закладывать мины, несправедливо. Тем более что в самом разгаре "рельсовая война". И мальчика стали брать на боевые задания. Он лично пустил под откос 9 эшелонов с живой силой и техникой противника.

Весной 1944 года Витя заболел ревматизмом, и его отпустили к родным за лекарством. В деревне мальчика схватили переодетые в краснозарейцев гитлеровцы и зверски замучили.

На экране: "Подпольщик Тихон Баран".

Пионер. Борьбу с немецко-фашистскими захватчиками Тихон Баран начал, когда ему было 9 лет. Уже летом 1941 года в доме его родителей в деревне Байки, на Брестчине, областной антифашистский комитет оборудовал тайную типографию. Выпускали листовки, а Тихон помогал их распространять. Два года юный подпольщик занимался этой деятельностью.

Гитлеровцам удалось выйти на след печатников. Типография была разгромлена. Мать Тихона с сестренками скрылась у родственников, а сам он ушел к партизанам.

Однажды, когда мальчик навещал родных, в деревню нагрянули немцы. Маму угнали в Германию, а Тихона зверски избили. Он сильно заболел и к партизанам вернуться не смог.

22 января 1944 года в деревне снова появились каратели. За связь с партизанами всех жителей расстреляли. Деревню сожгли. "А ты, — сказали Тихону, — укажешь нам путь к партизанам".

Тихон Баран повторил подвиг Ивана Сусанина: завел фашистов в

топкое болото. Мальчик погиб, но и гитлеровцы не выбрались из трясины.

На экране: "Пулеметчик Ваня Казаченко".

Пионер. Ваня Казаченко из деревни Заполье Оршанского района в апреле 1943 года стал пулеметчиком партизанского отряда. Ему было 13.

После одной из успешных операций по разгрому вражеского гарнизона партизаны, возвращаясь на базу, остановились на отдых в деревенские недалеко от Богушевска. Ваня же, назначенный в дозор, замаскировался возле дороги. Здесь юный пулеметчик принял свой последний бой: заметив неожиданно появившиеся повозки с гитлеровцами, он открыл по ним огонь. Пока подоспели товарищи, немцы успели окружить мальчика, тяжело раненного, его взяли в плен. Отбить своего товарища партизанам не удалось.

Около двадцати километров гитлеровцы волокли Ваню на веревке по обледенелой дороге. В деревне Межево Оршанского района, где стоял вражеский гарнизон, его расстреляли.

На экране фотографии военных лет. Исполняется "Песня о маленьком трубаче" (слова С. Крылова, музыка С. Никитина, обработка Д. Кабалевского).

Ведущий. Подвиг тысячи мальчишек и девчонок будет жить в вехах. А мы, сегодняшние юные белорусы, должны учиться у них мужеству и любви к Родине.

Звучит песня "Дороги" (слова Л. Ошанина, музыка А. Новикова).

Ведущий. Необыкновенные ребята жили во время Великой Отечественной войны — юные, непобедимые Гавроши.

На экране слова: "Гавроши Великой Отечественной".

Памяти павших будем достойны!

Прошу встать. Минутой молчания почтим память всех погибших в Великой Отечественной войне.

Все встают. Пионеры отдают салют. Слышен звук метронома.

Ведущий.

Помните!

Через века, через года

Помните!

О тех, кто уже не придет никогда, Заклинаю,

Помните.

На экране — документальные кадры времен Великой Отечественной войны.

Звучит песня из кинофильма "Офицеры".

С. М. КОБАЧЕВСКАЯ,
учитель музыки гимназии № 7 г. Минска.

На фото из архива БелТА — юный разведчик Валерий Павловский.